

交通执法部门应该这样“学党史办实事”

本报评论员易艳刚、刘晶瑶

据媒体报道，山东一名货车司机送货去广东，途经各省超限检查站都正常通过，但在广东清远一个超限站被判定超重一吨多，面临罚款、扣分处罚。司机多次要求复磅均被拒绝，拨打投诉电话被告知“不接受投诉”。最终，司机割伤左臂自残后才被允许复磅，显示超重不足一吨，未达处罚标准。

最近一段时间，交通执法引发的争议还有多起。在广东佛山，一个高速路口疑因标志线设计不合理，一年内有18余万人违章被罚，被称为“印钞机路口”；在河北唐山，一名货车司机因定位系统“掉线”被执法人员告知要罚款2000元后，服毒不幸身亡。

从一些司机的吐槽看，动辄罚款、罚款过重、僵硬冷漠、投诉无门等交通执法乱象，在高速公路四通八达的今天，已成为物流堵点和数

“学党史办实事”不是口号是行动。相关部门要通过正在进行的党史学习教育尤其是“我为群众办实事”实践活动，进行彻底的检讨和纠正。通过深刻的自我检视、整顿排查，找回交通执法的初心，切实为人民群众办实事、解难题。

千万货运司机痛点。

怎么看怎么办？正在全党开展的党史学习教育已经给出了答案。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，要切实为群众办实事解难题，要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来，开展好“我为群众办实事”实践活动，把学习成效转化为工作动力和成效，防止学习和工作“两张皮”。

对交通执法权的相关部门来说，“学党史办实事”，就应该切实检视、整改执法乱象，把民生堵点痛点，当作为群众办实事的“发力点”。

“学党史办实事”不是口号是行动。交通执

法要体现以人民为中心，就要看一看执法行为是否做到了顺民心、厚民生。一方面，要深入调查相关个案，及时回应社会关切，及早纠正错误，实事求是解决问题，并依法依规处理相关责任人；另一方面，要从个案中寻找共性，对照“我为群众办实事”实践活动要求，全面检视交通执法领域存在的问题。

比如，接连有货车司机做出喝药自杀、自残等极端行为，是否意味着执法中存在僵化冷漠等问题？比如，面对执法争议，是否有畅通的申诉与复议机制？再比如，有全国人大代表称去年全国交通罚款高达3000亿元，有些路口的违章罚款累计过

亿，是否存在“罚款创收”“以罚代管”？对于这些人民群众高度关注的问题，有关交通执法权的相关部门，都要通过正在进行的党史学习教育尤其是“我为群众办实事”实践活动，进行彻底的检讨和纠正。通过深刻的自我检视、整顿排查，找回交通执法的初心，切实为人民群众办实事、解难题。

令人欣慰的是，公安部已经有态度。日前在成都召开的全国公安交通管理工作会议上，公安部强调：要深化党史学习教育，深入开展“我为群众办实事”实践活动，深化为民理念，坚持宽严相济，进一步规范交警执法处罚，严禁过度执法、逐利执法、粗暴执法；要规范、合理设置道路交通技术监控设备，主动征求社会意见，对设置、使用中存在的问题进行排查整改。

“江山就是人民，人民就是江山”，公众乐于看到“民有所呼我有所应”的积极态度，更希望通过“学党史办实事”根除痼疾，消除堵点痛点。

每日一评

被折腾的农田

村北边是一大片农田，约有30来亩，分属十几户村民。这里原本年年种稻谷、油菜、菊花等农作物，品种产量稳定，保证着农户的口粮和收入。这几年，村里的年轻人都在外做生意打工，留守的老人年岁渐大，土地闲置在所难免。

有的承包大户看中了商机，纷纷来承包地搞种植。前几年，有个老板包地种西瓜，几家农户爽快答应，觉得空着也是空着。于是一共包出去十几亩田，每亩年租金1400元。尝到了甜头的农户来年还想继续包给老板，但人家只包一年，因为同一块地连续两年种西瓜，产量肯定不高，个头也不会太大。

等田里只残留枯萎的西瓜藤时，农户们又犯愁了。几个头脑灵活的村民说：“别人搞养殖都发财了，要不我们也养点鱼虾什么的，至少比种田强。”大家一拍即合，于是叫来挖机挖了三个鱼塘，合伙买来了网、竹竿和鱼虾苗，投入了不少本钱。大家满怀希望，觉得到年底鱼塘里一定鱼肥虾壮。哪知，年底到了，开捞后才发现不仅鱼虾数量少、个头也小，还有不少死鱼。

接下来怎么办？人们又犯难了。继续养吧，怕又出现这种情况；填了吧，要花好大一笔钱。又有村民出主意：“种李树吧，隔壁镇的农民种李树卖李子，都发了财，一斤李子卖20多块呢，产量又高！”大伙儿觉得有理，商量后决定种李树。这一次又填了鱼塘，以每株40元的价格买来了800多株李树苗，全部种上了李树。第二年夏天，大伙纷纷涌到田里摘李子卖钱。现实是村民到附近马路边卖既不安全顾客又少；李子种得太多价格下降太多；李子成熟太快又容易脱落。结果，有的村民只卖了一两百块，有的干脆就让果实烂在了田里。

连买树苗的钱都没赚回，再接下来怎么办？吃了两次亏的村民谁也没站出来说话，都只顾低头抽烟。或许他们也不敢折腾了，自己不掌握种养殖技术，市场信息又相对缺乏，单打独斗不能形成规模化，很难取得成功。

现在这片田荒着，有的老人忍不住责骂：“都是瞎搞，好好的田不种粮，偏要搞这个那个，光看别人赚钱眼红，自己又不懂技术，祖先知道了要怪罪的！”

（姚孝平）

新华社记者李丽

新华社记者李丽